

婚姻像檸檬

文／美德病房 志工小組長 李秀卿

人都有故事，不過偉大的故事，通常不生動、不有趣，所以適合收在課本中，留在歷史上；有趣的、感人的故事，不一定偉大，但容易留下記憶，容易感動、容易感染、更容易引起共鳴。

無意間路過美德病房101房，小可（化名）輕輕的叫我一聲志工阿姨，神情愉悅的告訴我，她好喜歡安寧病房所有的一切，她知道她來日無多，但至少希望離開前可以美美的，而且是快樂平安的死去。我已經好久沒見到像她這樣年輕的末期病人，36歲！能對生死有這樣一番見解，如同一個生命勇者，眼神透露的訊息又如謎一般，令人好奇。

此次再度來到床邊，她拉住我的手，娓娓訴說著她的故事。她來自外省家庭，父母連生4個女兒，她是老么，雖是女生，父母也一視同仁的疼愛。父親早逝，姊姊們更是用愛來協助母親，並疼惜這最小的妹妹。小可一帆風順的由護校畢業，開始從事護理工作，年過28歲，母親希望她有個好歸宿，於是接受相親，相了二十幾名男子，均未成功，卻在友人無心的介紹下，認識外型俊俏，高薪的科技新貴。小可視他為今生最愛的人，願將自己無怨無悔的付出。

結婚兩年多一直沒有懷孕，婆婆抱孫心切，她只好忍受打排卵針的痛苦，歷經4次人工受孕，成功產下了龍鳳胎。婆家非常重視傳宗接代，有了孫子，婆婆高興的宴請親友，然而先生卻在這時經常早出晚歸。小可覺得奇怪，明查暗訪，發現他已經心在他方！

小可內心受到極大創傷，先生總是在外流連忘返，就算在家，也只顧著上網交友。飽受煎熬的小可，無法全心照顧兒女，小女兒給母親帶，兒子交由婆婆照顧，晚上再接回自己看，如此日復一日。小可有一天下班，十分疲憊，先生照例晚歸，她隨口吃點鎮定劑，讓自己能夠好睡一點，未料到

了深夜，兒子突然停止呼吸，她驚恐的緊急送醫搶救，為時已晚，兒子走了，短短4個月的生命結束了。

小可精神受到嚴重打擊，更需要先生的安慰與鼓勵，但先生因為兒子的死，對她比以前還要冷漠，再加上婆家的不諒解，她越來越憂鬱。她媽媽，十分不捨，把小可接回家中親自照料，盼她病情能夠好轉。

在家中休養這段期間，先生以她有精神病為由，要求離婚。她痛苦極了，女兒需要爸爸，需要完整的家，她想挽回先生的心，不願離婚。女兒剛牙牙學語，她就教女兒要向爸爸撒嬌，向阿公、阿嬤說些貼心話，製造機會和他們相處。那年的父親節，為了

人生際遇如同秋風掃落葉，
 愛與恨交織，
 痛苦與歡樂，
 早已在歲月中，
 隨風飄散。

拉近女兒和爸爸的距離，她特地下廚作些先生喜好的佳餚，叮嚀他下了班一定要回來吃晚餐，然而她和女兒等到菜都涼了，先生還是沒回家。

她打電話到公司，公司同事在另一頭說：「妳先生請假沒上班」此時，莫名愁緒湧上心頭，她一口氣將所有憂鬱症藥物、高粱酒、漂白水吞下去，這個舉動，讓她在醫院足足躺了3天3夜。清醒後，她發現自己沒死，仔細想想，自己還有女兒、母親、姊姊，雖然沒有先生的疼愛，但一直都有那麼濃郁的親情環繞在她身邊，家人們這些年來不斷的擔心她、疼惜她，她赫然覺得自己其實很富有。先生的心既已遠颺，要走就讓他走吧！何必留戀？

正當她心情開始轉變，決定重新面對未來，前胸後背不時酸痛，做完精密檢查後得知，上天開了她一個很大的玩笑，她已是肺癌第四期！

經過化療和放射線治療，病情稍微穩定，剛可以喘口氣，腫瘤又復發轉移，手腳漸漸失去知覺，進而癱瘓。她常常望著冷冷的天花板，反覆問自己：「我活著是爲了什麼？」醫師告訴她接下來的侵入性治療，效果十分有限，她在萬念俱灰下，決定轉入安寧病房。

身爲護理人員，她非常清楚病情進展，經過心中一番複雜的轉折，她不再要求什麼，只求能再度和母親、姊姊、女兒，一起重溫美好時光，感謝她們沒有放棄自己，和女兒出外用餐也是她的心願之一。

安寧團隊知道她的需求，由我開車載她，並派了兩位護理師及志工隨行。感謝僑園飯店的通融，用餐時間還沒到，就特准小可一家人先行入座。這時，小可好興奮，全家互動熱絡，女兒不時嬉鬧，扮鬼臉、主動餵食給小可吃，鬧得大夥兒好開心。能在住院3個多月以後，和以前一樣的與家人在餐廳聚餐，是她盼望好久好久的一刻，她像個熱情的主人，不斷請我們多用些餐點。她媽媽在我們面前一直表現得很堅強，背地裡卻總是紅著眼眶，當我握住她的手，她情緒潰堤，回憶著小可在幼年、求學、結婚及生子等往事，儘管女

兒已經當了媽媽，在她心中，女兒好像永遠長大不，永遠是她疼愛的小寶貝。

因爲團隊的用心，志工夥伴不斷在安寧病房注入人性的溫暖，除了造福末期病人，也讓我再度見識了一場精采的生命典範。

後記：

關於這篇文章，我與小可起初想破腦袋也想不出來要用什麼標題才恰當。後來，小可與我討論後，決定以【婚姻像檸檬】爲題，因爲對她而言，婚姻只有酸沒有甜。她也選了下列幾個題目作爲備胎：

1. 我選錯了老公
2. 人生能重來有多好！
3. 可以再選擇一次嗎？
4. 我錯了嗎？

這些就是她最真切的心情吧！身爲志工的我，經常覺得人真的會有下輩子，我希望小可來生的婚姻，在檸檬汁裡也能加上香香甜甜的蜂蜜，那可是一杯美味可口，令人回味無窮的蜂蜜檸檬汁喔！☺

圖片出處：<http://www.shashachu.com/photolog/nature/lemon.php?cat=nature>